Приложение
	Счетный комитет по контролю за исполнением республиканского бюджета
	Министерству финансов Республики Казахстан принять необходимые меры по внесению изменений в Правила применения системы управления рисками в целях подтверждения суммы превышения налога на добавленную стоимость, предъявленной к возврату, в части их распространения на  налогоплательщиков, к которым применяется упрощенный порядок возврата превышения налога на добавленную стоимость (постановление Счетного комитета от 18.04.2013 г. № 15-П).


	Агентство Республики Казахстан по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финансовая полиция)

	НДС

Действующая система администрирования НДС требует кардинальных изменений.

Общеизвестно, что внедрение процедуры возврата НДС обусловлено необходимостью стимулирования экспорта готовой продукции, а не стратегически важных сырьевых ресурсов.

Во многих зарубежных странах успешно применяются дифференцированные ставки НДС. К примеру, возврат НДС получают только экспортеры готовой продукции.

Указанный опыт может использоваться в нашей стране. Его применение предоставило бы дополнительные стимулы для развития инновационных проектов по созданию экспортно-ориентированной продукции с высокой добавленной стоимостью, снижения сырьевой зависимости нашей экономики.

В этой связи, Агентство предлагает введение дифференцированных ставок НДС по отдельным  видам товаров, а также внедрение азербайджанского опыта администрирования НДС (организация единого учета электронных счетов-фактур и осуществление возврата НДС Казначейством только после поступления НДС от контрагентов). 

Помимо этого, во исполнение п. 98 Комплексного плана Агентство выступило инициатором внедрения реверсивного порядка взимания НДС в отдельных отраслях, что исключит незаконный возврат денежных средств из бюджета. 

В настоящее время в странах Европейского союза его широко применяют для противодействия использованию фиктивных счет-фактур. 

Суть реверсивного НДС заключается в том, что при его применении система зачета не используется и полная сумма налога уплачивается предприятием, которое находится последним в цепи поставщиков товара. В итоге, в случае если товар впоследствии экспортируется, экспортер просто освобождается от уплаты НДС без какого-либо возмещения. 

Основная цель внедрения данного метода – борьба с мошенничеством и лжепредпринимательством, достигается.

Еще одним положительным моментом реверсивного порядка взимания НДС будет существенное сокращение проверок субъектов предпринимательства, являющихся участниками ВЭД, которые в настоящее время пребывают в режиме систематических проверок при возврате из бюджета данного налога.
Сокращение наличного оборота
Вместе с тем, только уголовно-правовыми мерами добиться кардинального улучшения криминогенной ситуации не удастся.

Одной из основных мер по противодействию лжепредпринимательству и теневой экономике является сокращение наличного оборота. 
В этом направлении Комплексным планом предусмотрена реализация целого блока мероприятий, часть из которых исполнена, по остальным – срок продлен.

Международный опыт показывает, что такие страны как США, Франция, Бельгия, Италия, Греция, Мексика, Украина вводят ограничение на оплату наличными деньгами, размер которых колеблется в пределах от 1 тыс. до 20 тыс. долларов США. 

Заслуживает внимания предложение Министерства финансов об использовании опыта Южной Кореи, который позволил увеличить за 7 лет количество безналичных платежей с 39 до 85 %,.
Норвегия, Нидерланды, Австрия реализуют последовательную программу отказа от наличных в качестве платежного инструмента. В Германии, Испании, Швеции, Литве рассматривается возможность введения запрета на оплату покупок наличными денежными средствами.

Такие нормы уже действуют в Белоруссии и разработан соответствующий законопроект в Российской Федерации.

Так, в России с 1 января 2015 года вводится ограничение по расчетам наличными. Если они не связаны с осуществлением гражданами предпринимательской деятельности, то их максимальная сумма составит не более 2,9 млн. тенге (600 тыс. руб.), а с 1 января 2017 года – не более 1,4 млн. тенге (300 тыс. руб.).
За нарушение установленных ограничений в РФ предлагается установить административный штраф в размере суммы, оплаченной сверх установленного лимита.

Таким образом, в данном направлении мы существенно отстаем не только от наиболее развитых стран, но и от государств-членов Таможенного союза.

Введением ограничения на взаиморасчеты наличными пресекается возможность легализации доходов, полученных незаконным путем. 

Создадутся благоприятные условия для развития отечественной банковской системы, в том числе в части сокращения издержек на проведение операций с наличными.
Наряду с этим, Агентство предлагает также установить лимит снятия наличных средств для физических лиц в размере не более 3 тыс. месячных расчетных показателей (далее – МРП) (порядка 5,2 млн. тенге) в месяц и для юридических лиц не более 10 тыс. МРП (порядка 17,3 млн. тенге) в месяц. 

Это не позволит выводить денежные средства в теневой оборот.

В случае непринятия своевременных мер произойдет увеличение потока криминальных средств из стран Таможенного Союза в Казахстан.
Предлагаемая для физических лиц сумма в 5 млн. тенге соответствует размеру гарантированных государством депозитов.

Указанные меры не будут ущемлять права граждан и законные интересы юридических лиц, т.к. текущее состояние банковской системы позволяет приобрести основную часть товаров и услуг за безналичный расчет.

Оставшаяся часть товаров и услуг может без проблем приобретаться в пределах разрешенных к обналичиванию сумм (как было указано выше для физических лиц 5,2 млн. тенге в месяц, для юридических лиц – 17,3 млн. тенге в месяц).

К тому же, подавляющее большинство населения (свыше 90 %) не имеют таких накоплений.

При этом предлагаемые меры, связанные с сокращением наличных платежей и установлением лимита снятия наличных денег, целесообразно реализовать параллельно, т.к. это позволит пресечь: во-первых, вывод денежных средств в теневой оборот, во-вторых, легализацию доходов, полученных незаконным путем.

Более того, их реализация приведет также к увеличению налоговых поступлений, снижению уровня коррупции, т.к. будет подорвана основа для дачи взяток и хищений бюджетных средств. Это позитивно отразится и на борьбе с фальшивомонетничеством, т.к. будут устранены причины и условия для изготовления поддельных денег. 

В этой связи, необходимо принять комплекс законодательных и организационных мер по сокращению наличных платежей и установлению лимита снятия наличных денег, путем разработки соответствующего законопроекта и определения ответственного исполнителя.

Параллельно, Правительству и Национальной Палате Предпринимателей (далее – НПП), следует провести разъяснительную работу.
Вышеуказанные предложения необходимо реализовывать наряду с принятием дополнительных мер по переходу на безналичные платежи.
Кроме того, зарубежный опыт показывает, что большим подспорьем в работе правоохранительных органов по пресечению фирм-однодневок служит информация, предоставляемая органами финансовой разведки.

В частности, Росфинмониторинг направляет в Центральный банк информацию о непредставлении банками сведений о подозрительных операциях либо операциях, подлежащих обязательному мониторингу. 

По результатам, к банкам второго уровня применяются меры административного характера,  вплоть до отзыва лицензии. 

Анализом оперативно-следственной практики Агентства установлено, что работа банков второго уровня не соответствует предъявляемым требованиям. 

Так, рекомендациями международной организации FATF, Вольфсбергскими принципами, национальным законодательством о противодействии отмыванию (легализации) преступных доходов и финансированию терроризма предусмотрена политика для банков: «Знай своего клиента».

В ходе расследования уголовных дел по фактам лжепредпринимательства установлено, что казахстанскими банками за период с 1 января 2012  года по 1 октября 2013 года открыты банковские счета на 535 подставных лиц, учредители которых отрицают свою причастность к регистрации   предприятий.

Таким образом, банки открывают счета, не осуществляя проверки клиентов. 
В этой связи, Агентство в п. 56 Комплексного плана предлагает ужесточить санкцию ст. 168-3 КоАП РК и предоставить возможность банкам второго уровня пользоваться сведениями из государственных баз данных с целью своевременного информирования правоохранительных органов о подозрительных операциях. 

В частности, при открытии счетов и снятии наличными лицами, ранее судимыми, состоящими на наркологическом учете, привлекающимися к уголовной ответственности за лжепредпринимательство.
Однако данное предложение требует своей проработки вместе с МЮ, МЗ и ГП.



