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Щегельскому Г.Б.
Касательно  законопроекта  «О реабилитации и банкротстве». 

РОО«Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу» объединяет  конкурсных, реабилитационных управляющих, администраторов внешнего наблюдения, которые, зарегистрированы в качестве индивидуальных  предпринимателей, имеет 8 филиалов  на территории РК.  

Одной из задач  РОО «Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу» является  проведение работ среди предпринимателей    пропаганды своевременного  применения инструмента финансового оздоровления -реабилитационной процедуры, предусмотренных  
в ЗРК «О банкротстве».
1.Одним  из эффективных финансовых инструментов оздоровления казахстанской экономики является реабилитационная процедура, предусмотренная в действующей редакции ЗРК «О банкротстве», которая  отвечают   запросам предпринимателей, желающим в законных рамках и формах получить отсрочку в погашении заемных средств и другой кредиторской задолженности. Следует учитывать, что введение реабилитационной процедуры дает кредиторам ряд преимуществ: возврат в течении 3-5лет кредиторской задолженности  в денежном выражении  как основного долга, так и вознаграждения, пени, штрафов, участие в составе комитета кредиторов и контроль за ведением реабилитационной процедуры, сокращение затрат на проведение оценки имущества, на проведение торгов заложенного имущества должника, сокращение  таких судебных затрат, как госпошлина, услуги юристов.
       Из практики введения процедур реабилитации  и опыта реабилитационных установлено, что  максимальную кредиторскую задолженность  в основном имеют залоговые кредиторы- банки, которые при голосовании по принципу: пропорциональным размеру требований к общей сумме требований кредиторов, включенных в реестр требований кредиторов,  будут обладать большинством голосов, тем самым  нарушаются права других кредиторов, снижает участие их в работе собрания, комитете кредиторов , так как  кредиторы 1,2,.4,5 очередей понимают, что от      их мнения по повестке ничего не зависит.  А также наблюдается, что не все представители залоговых кредиторов  добросовестно используют свои права, не нарушая права других кредиторов, должника, что создает препятствия реабилитационным  управляющим  проводить организацию  выполнения реабилитационного   в установленные Законом сроки и  достижения цели восстановления платежеспособности предприятия.  В действующей редакции п.4.ст.14 Закона предусматривается  приоритет интересов залоговых кредиторов –банков и ущемление прав кредиторов 1.2.4.5 очередей, что противоречит   п.3-4 ст.8 ГК РК , где предусмотрено, что при осуществление гражданских  прав  не должно нарушать прав и охраняемых интересов других субъектов права.

          Более того, в случае просрочки оплаты банковских займов   ГК РК позволяет банкам производит внесудебную реализацию  залогового имущества должника. Так же в ст. 47 «Расчеты с кредиторами» в действующей редакции закона в п.5 установлено право залогового кредита на любой стадии реабилитационной процедуры  обратиться в суд о взыскании на имущество должника, являющееся предметом обеспечения исполнения обязательства перед ним, в случаях:
1) выявления нарушений настоящего Закона, представляющих угрозу его законным интересам;
2) нарушения графика погашения задолженности перед ним;
3) снижения стоимости имущества, являющегося предметом залога, влекущего ущемление его интересов;
4) если имущество, являющееся предметом обеспечения исполнения обязательства перед ним, не требуется для продолжения деятельности предприятия-должника или для реализации плана реабилитации.

Для  активизации участия  всех кредиторов в работе собрания кредиторов, комитете кредиторов, необходимо в п.2.ст.27 внести поправку в следующей редакции: «При ускоренной реабилитационной процедуре, процедуре реабилитации,  решение комитета кредиторов принимается простым большинством голосов от общего числа членов комитета кредиторов по принципу «один член комитета - один голос».
2.Специфика  деятельности антикризисных управляющих отличается от предпринимательской деятельности и  регламентирована нормами закона РК « О банкротстве». 
 Организационно-экономические меры Правительства Республики Казахстан по  предотвращению и преодолению экономической несостоятельности должника, способствовали  введению  новых норм в ЗРК « О банкротстве», в частности: 

- статья 9 ЗРК «О банкротстве» дополнена нормой, исключающей  лицензирование на осуществление деятельности по управлению имуществом и делами неплатежеспособных должников в процедурах банкротства лицензию. 

-  п.2.статьи 9 ЗРК«О банкротстве» внесено следующее дополнение:  «При выборе кандидатуры реабилитационного управляющего, рекомендации в отношении лиц, состоящих на учете в уполномоченном органе, могут быть   получены собранием кредиторов в профессиональных объединениях лиц, осуществляющих деятельность по управлению имуществом и делами несостоятельного должника. 

Указанная норма п.2.статьи 9 ЗРК «О банкротстве», безусловно является новеллой в законе, однако, в законе должны быть прописаны  права, обязанности, функции профессиональных объединений лиц, осуществляющих деятельность по управлению имуществом и делами несостоятельного должника, так же  в законе не определен порядок представлении рекомендации профессиональными объединениями при назначении реабилитационного управляющего.
Разработчиками  законопроекта  пояснялось,  что Законопроект направлен на совершенствование и упрощение норм действующего законодательства, снижению административных барьеров на пути бизнеса, сокращение бремени государственного регулирования. 

Мировая практика показывает, что регулирование представляемых
(любых )  услуг способствует улучшению  их качества, так, регулирование  в таких постсоветских государствах как Беларуссия, Украина осуществляется государственными органами  в виде выдачи разрешительных документов, в случае  нарушения предъявляемых требований, государственный орган вправе отозвать его, и более демократическое регулирование – определение качества представляемых услуг по процедурам банкротства на основании стандартов, определяемыми профессиональными объединениями, в частности, в России,  осуществляется  через профессиональные саморегулируемые объединения, которые разрабатывают стандарты  и квалификационные требования по оказанию услуг, и которые должны выполняться всеми его членами, в  случае неисполнения квалификационных требований, происходит дисквалификация нарушителя, тем самым применяется   отбор  участника представляемых услуг антикризисного управляющего через определения качества  представляемых им услуг посредством представления профессиональным  объединением рекомендаций, что конечно также оказывает помощь  кредиторам в выборе  антикризисного управляющего, так же  стимулирует самого  антикризисного  управляющего повышать свой рейтинг. 
По  мнению Всемирного Банка реформирование в сфере банкротства должно проходить поэтапно, в связи с чем, последующим шагом регулирования деятельности управляющих и повышение качества представляемых услуг будет являться регламентирование на законодательном уровне деятельности профессиональных объединений лиц, осуществляющих деятельность по управлению имуществом и делами несостоятельного должника. В настоящее время, профессиональные объединения управляющих уже зарегистрированы и действуют, и определение их статуса требуется на законодательном уровне.
Основными задачами, которые должны решаться  профессиональными  объединениями управляющих  должны быть: улучшения качества проводимых процедур банкротства, повышения квалификации антикризисных управляющих, проведение прозрачных процедур в интересах кредиторов, соблюдения кодекса чести среди своих членов, разработка  стандартов по оказанию услуг.

Так  же , в  ежегодном послании  Президент Республики Казахстан  Назарбаев Н.А. подчеркнул : 

«…надо создать независимую систему подтверждения квалификации. Государство не должно одновременно предоставлять образовательные услуги и оценивать их качество. Поручаю Правительству в текущем году создать в пилотном режиме ряд независимых Центров подтверждения квалификации на базе отраслевых ассоциаций в 1-2 сферах.»

        В связи с вышеизложенным,  считаем, что в законопроект  «О реабилитации и банкротстве» необходимо внести нормы, регламентирующие деятельность профессиональных объединений лиц, осуществляющих деятельность по управлению имуществом и делами несостоятельного должника, определяющие функции, права, обязанности, порядок взаимоотношений,   а также  нормы, определяющие  регламент по разработке  стандартов оказания услуг, по  подтверждению   категорий и квалификаций администраторов  в процедуре реабилитации, ликвидации предприятий. 
И как указывает Президент Назарбаев Н.А., независимая система подтверждения квалификации не должна  производиться государственными органами, а должна рассматриваться отраслевой ассоциацией.
Так же, в предложениях  в КОАП  РК ,  разработчик  законопроекта 
« О реабилитации и банкротстве»  уравнял    функции  лиц, ( КУ,РУ) наделенным функциями управления имуществом и делами несостоятельного должника при процедуре банкротства или реабилитационной процедуре с обязанностями  должностных лиц, собственника должников  под одну ответственность, несмотря на то, что основная функции лиц, наделенным функциями управления имуществом и делами несостоятельного должника при процедуре банкротства или реабилитационной процедуре (КУ,РУ) является выявление  причин неплатежеспособности  и  определение степени ответственности должностных лиц, учредителей деятельности за доведения предприятия до банкротства. В связи с чем, следует  отменить поправки разработчика  в КОАП  -ст. 155,155-1. 
     На основании вышеизложенного, прошу  предложения РОО «Союз профессиональных управляющих в процедурах банкротства « Жетысу» 

внести в сравнительную  таблицу к проекту Закона Республики Казахстан  "О реабилитации и банкротстве" для обсуждения Депутатов  Мажилиса Парламента Республики Казахстан.
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