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· Подписан  МЕМОРАНДУМ между Алматинским филиалом Национальной экономической палатый Казахстана «Союз «Атамекен» ,Межрегиональным Департаментом Комитета по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан» Жетiсу”,Регионального Общественного Объединения » Союз профессиональных управляющих в процедурах банкротства »Жетысу» о сотрудничестве в области  финансового оздоровления и  вопросам несостоятельности  субъектов предпринимательства .
· Подписан  МЕМОРАНДУМ между Комитетом  по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан» и Региональным  Общественного Объединением » Союз профессиональных управляющих в системе банкротства »Жетысу» о сотрудничестве в области  финансового оздоровления и  вопросам несостоятельности  субъектов предпринимательства .
· 6 апреля 2010г. В Алматы  проведен совместно с Межрегиональным Департаментом Комитета по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан» Жетiсу”,  Алматинским филиалом Национальной экономической палаты  Казахстана «Союз «Атамекен», Региональным Общественным Объединением  » Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства »Жетысу»  с участием фонд « Даму» , бизнес ассоциаций, государственных органов , предпринимателей круглый стол на тему: «Возможности и перспективы стабилизации финансового положения   предпринимателей   в рамках  закона «О банкротстве».

· 24.06.2010г. проведен круглый стол совместно  Межрегиональным Департаментом Комитета по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан» Жетiсу”,   с Ассоциацией Финансистов Казахстан ,банками Региональным  Общественного Объединением » Союз профессиональных управляющих в системе банкротства »Жетысу» на тему :«Возможности и перспективы стабилизации финансового положения   предпринимателей, защита прав залоговых кредиторов в процедуре реабилитации в рамках  закона «О банкротстве».

· .24.09.2010г. совместно круглый стол с  Комитетом  по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан , Алматинским филиалом Союз Атамекен,  Межрегиональным Департаментом Комитета по работе с несостоятельными должниками Министерства Финансов Республики Казахстан» Жетiсу”   на тему «Реформирование системы банкротства  в Республики Казахстан»; 

· 5.07..04. 2010г. на канале ТВ «Хабар» в передаче « Бизнес Мекен»  президентом  Союз профессиональных управляющих в системе банкротства »Жетысу» были даны пояснения для телезрителей  по вопросам применения процедур  в рамках  закона «О банкротстве».

·  Участие на Конгрессе предпринимателей в 22.06.2010г. ,   г.Астана   .Внесены  в работе секции »Ход реализации Программы «Дорожная карта бизнеса 2020»  и предложения по ее корректировке « предложения по применению  финансово-экономичекого оздоровления должника через  процедуру реабилитации  в рамках ЗРК «О банкротстве».

·  ТОО «Istisna’a Corporation»   ведется работа по определению  возможности участие  исламского финансирования при применении  процедуры внешнее наблюдение и реабилитационной процедуры. 
· 15.11.2010г..участие в работе рабочей группы депутатов Мажилиса   представлены предложения законопроект по разрешительным системам в части улучшения квалификации конкурсных, реабилитационных управляющих, АВН .
· Приказом министра Финансов РК создана рабочая группа по разработке проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам банкротства» , в состав которой включены представители   Регионального Общественного Объединения  » Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства »Жетысу» , 

· 07.12.2010гг. проведена первое  заседание рабочей МФ РК по разработке проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам банкротства».
·   РОО «Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу» совместно с Комитетом  по работе с несостоятельными должниками МФ РК  провел   в городе Шымкент  11 марта  2011 года  провел  круглый стол на тему: «Реформирование системы банкротства в Республике Казахстан». 

· РОО «Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу» совместно с Комитетом  по работе с несостоятельными должниками МФ РК  провел   в городе  Актобе  25 марта  2011 года      провел круглый стол на тему  «Реформирование системы банкротства в Республике Казахстан». 

· РОО «Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу» совместно с Комитетом  по работе с несостоятельными должниками МФ РК  провел в г.Астана 24  июня   2011 года         круглый стол на тему:«Повышение эффективности системы банкротства в Республике Казахстан»  .                                                              

· Подписан меморандум о сотрудничестве от 1.09.2011г. с Академией Международного Бизнеса г.Алматы  о проведении   совместных мероприятий в организации обмена опытом подготовке учебных методических материалов по вопросам антикризисного управления и проведении стажировки слушателей , обучаемых в Академии Международного Бизнеса по программ антикризисного управления.  
· 12  декабря 2011года  подписан договор о сотрудничестве в области банкротства и информационно-консультационного обеспечения  между МД КНД « Жетысу», Казахским Национальным университетом им.Аль- Фараби.
· 25  апреля    2013 года состоялся  круглый стол на тему «Проблемы кризисного управления несостоятельных предприятий» Место проведения: город Астана, улица Сарайшык,11,блок 2. Инициаторы проведения: Фракция ДПК «Ак жол», Союз профессиональных управляющих в процедурах  банкротства «Жетысу», при  участии: Департамента  методологического управления  государственными активами и государственными закупками МФ РК.  Обсуждены антикризисные меры финансового оздоровления и восстановления платежеспособности  субъектов предпринимательства, направленных на предотвращение  их ликвидации, а так же вопросы реформирования  системы банкротства». В работе круглого стола принимали   участие  Депутаты Парламента РК, Департамент  методологического управления  государственными активами и государственными закупками МФ РК,  Налоговый Комитет РК, представители банков , бизнес-ассоциаций, предприниматели,  ученые, антикризисные управляющие. 

