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 «Минфин основывался на том, что самая проблемная задолженность – перед партнерами»



В понедельник президент РК Нурсултан Назарбаев подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам оздоровления конкурентоспособных предприятий». Поправки регламентируют введение процедуры ускоренной реабилитации предприятий. О новшествах и подводных камнях этой процедуры «Къ» поговорил с президентом Союза профессиональных управляющих в процедурах банкротства «Жетысу» Марияш Кабикеновой.

– Насколько актуально введение процедуры ускоренной реабилитации? Сколько предприятий проходит сейчас процедуру банкротства, а сколько – реабилитацию?

– Точной статистики у меня нет, но, по нашим данным, только в Алматы сейчас около 2 тыс. компаний находятся в процедурах банкротства и только 9 – реабилитации.

– Как работает механизм ускоренной реабилитации?

– Ускоренная реабилитационная процедура (УРП) проводится в отношении тех компаний, которые не находятся ни в обычной реабилитации, ни под внешним наблюдением, ни, естественно, в процедуре банкротства. При УРП исковое заявление не возбуждается – в отличие от обычной реабилитации, которая отрабатывается в рамках искового заявления. План реабилитации согласовывается кредиторами и на утверждение подается в суд. Это более комфортно для предприятия, которое при прохождении УРП несет меньше репутационных издержек. Другие моменты: при УРП не назначается внешний управляющий, действующий глава предприятия продолжает им руководить. Раньше комитет кредиторов формировался уполномоченным органом. Сейчас для УРП введена новая норма – собрание комитета кредиторов.

– Кто может войти в группу однородных кредиторов?

– Ситуация такая. В рамках внешнего наблюдения и конкурсного производства сохраняется последовательная очередность погашения задолженности. Сначала кредиторы первой очереди, потом – второй и так далее. При УРП приоритетом обладает группа однородных кредиторов, то есть тех, которые имеют одинаковые претензии. Правда, не все кредиторы могут входить в состав комитета кредиторов при УРП. Группу однородных кредиторов не могут создать те, кто требует возмещения вреда жизни и здоровью, оплаты труда, компенсаций, задолженности по социальным отчислениям, а также Налоговый комитет.

– Иначе говоря, сотрудники и налоговики не могут инициировать УРП?

– Да, получается, что так. УРП могут инициировать кредиторы по обязательствам, обеспеченным залогом. Но обычно это контрагенты, с которыми не хочется терять хорошие деловые отношения. То есть порядок погашения задолженности меняется.

– Какова технология работы должника с группой однородных кредиторов?

– Должник определяет группу однородных кредиторов, затем созывает собрание, выносит на рассмотрение план реабилитации, обсуждает его с группой однородных кредиторов, получает согласие, а затем подает согласованный план реабилитации в суд. В график погашения задолженности включаются только те кредиторы, которые дают согласие на введение УРП и подписывают план ускоренной реабилитации. Если же какие-то кредиторы не вошли в группу, то их задолженность погашается после утвержденного графика в плане ускоренной реабилитации.

– Не будет ли здесь злоупотреблений: одни кредиторы сговорятся и де-факто поставят в последнюю очередь тех, кто не смог скоординироваться с ними?

– Будем смотреть, пока мне сложно сказать. Но в целом процедура созыва кредиторов отработана. Уведомление – это обязанность должника. После собрания кредиторов должен быть подписан протокол, который предоставляется всем его участникам.

– Вы считаете справедливым, если кредиторы по зарплате или Налоговый комитет не могут инициировать УРП?

– Вероятно, Минфин, разрабатывая эти поправки, основывался на том, что основная и наиболее проблемная задолженность складывается у должника перед кредиторами, которые являются его партнерами, то есть это банки и партнеры по коммерческим договорам. Но я считаю, что порядок очередности погашения, который сейчас действует при банкротстве, должен соблюдаться.

– Что у Вас вызывает наибольшие сомнения?

– Практика собрания кредиторов. Раньше в комитет кредиторов входило семь человек. А теперь каждый кредитор будет иметь право голоса пропорционально своей задолженности. Представляете, если соберутся сто однородных кредиторов? Каждый кредитор хочет контролировать процесс, влиять на действия конкурсного управляющего. Каждый хочет получить свою долю долга, причем как можно скорее. Здесь изначально заложен конфликт, не исключено, что кредиторам сложно будет прийти к консенсусу.

– Это единственная претензия?

– Я бы хотела, чтобы к закону подошли более целостно. Рабочая группа по внесению поправок в закон о банкротстве была создана в феврале 2010 года, но до сих пор закон не передан в парламент. Поправки принимаются частями. Но закон концептуально не изменился.

– Что будет, если ускоренная реабилитационная процедура не сделает положение должника лучше?

– Если должник не сможет погасить задолженность, он может запустить процедуру обычной реабилитации. И если в старой редакции закона процедура реабилитации могла продолжаться не более трех лет, то в новой этот срок увеличен до пяти лет. В остальном же механизмы ее проведения не изменились.

– Насколько, на Ваш взгляд, будет эффективен механизм ускоренной реабилитационной процедуры?

– И обычная, и ускоренная реабилитация способствуют улучшению финансового состояния предприятия. Это мы видим на примере тех предприятий, которые сейчас проходят реабилитационную процедуру. Но даже те предприятия, которые уже вошли в реабилитационную процедуру, сталкиваются с такими проблемами, как снятие ограничений с имущества и расчетных счетов должника, непонимание на местах госорганами отдельных норм закона по вопросам применения реабилитационной процедуры. Время покажет, будут ли эффективны новые нормы, внесенные в закон.
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